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Становлення поліцеїстики як науки про поліцейське право 

Проаналізовано питання розвитку в Україні поліцейського права як самостійної галузі сучасного права й науки, що регулює 

відносини у сфері державного управління правоохоронною діяльністю. 
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Проанализирован вопрос развития в Украине полицейского права как самостоятельной отрасли современного права и науки, 

которая регулирует отношения в сфере государственного управления правоохранительной деятельностью. 
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Наука про поліцейське право почала формуватися на території нашої держави ще в ХІХ столітті. Проте 

на той час поняття «поліція» та «адміністрація» певною мірою ототожнювалися. За радянських часів термін 

«поліція» в юриспруденції не застосовувався з ідеологічних поглядів. 

Здобуття Україною політичної незалежності, її демократичний розвиток є, безперечно, об'єктивним 

чинником, що суттєво змінює геополітич- ну ситуацію в європейському регіоні і відповідає виправданим 

бажанням народу України. У державі важливим суб'єктом системи внутрішньої безпеки є органи 

внутрішніх справ. Нині українська міліція перебуває в стадії реформування. Однак, на думку багатьох 

політиків, правоохоронців і дослідників, його проведення в міліції до цього часу було частковим, неповним 

та епізодичним. Квінтесенцією нового підходу до діяльності міліції має бути зосередження основних зусиль 

на її пріоритетних напрямах, спрямованих на захист прав і свобод людини та громадянина в умовах 

становлення демократичних перетворень. 

Міліція має керуватися новою філософією поліцейської діяльності, в основі якої - перехід від реактивної 

моделі, тобто реагування на злочини та їх розслідування, а також покарання злочинців, до проактивної 

моделі - служіння громадянам з акцентом на попередження злочинів та співпрацю міліції з населенням на 

основі системи «міліція - народ - партнери». Тому значно зростає значення міліції в питаннях так званої 

соціальної компетенції, зокрема, тісного співробітництва з державними установами, муніципальними, 

громадськими та політичними організаціями й окремими громадянами. В основу наукових досліджень у 

галузі поліцеїстики мають бути покладені основні функції поліції, зокрема превентивна, репресивна, 

соціальна. 

Якщо державна влада повинна керувати виконавчою поліцейською діяльністю, то це означає, що в ній 

має втілюватися відповідний захист прав і свобод громадян. Відповідно, поліцейська сфера 

розглядатиметься в контексті втілення в життя міжнародно-правових стандартів підтримання правопорядку, 

визначених Генеральною Асамблеєю ООН та Радою Європи як основні принципи діяльності поліцейських 

організацій, зважаючи на те, що головне призначення поліції - служіння суспільству, зокрема надання 

послуг та допомоги тим членам громади, які з особистих, економічних, соціальних чи інших причин 

потребують негайної допомоги. Тобто, поліція як репресивний інструмент держави має перетворитися на 

«товариша та помічника» для громадян. 

Сучасні українські науковці впевнено обрали курс на формування в Україні поліцейського права як 

самостійної галузі сучасного права й науки, що регулює історично сформовані суспільні відносини у сфері 

державного управління правоохоронною діяльністю, регламентує діяльність органів охорони громадського 

порядку та застосування адміністративно - го примусу, забезпечення внутрішньої безпеки держави загалом. 

З допомогою поліцейського права можна було б оптимально визначити склади адміністративних 

правопорушень і відповідальність за їх учинення, регламентувати порядок застосування засобів прямого 

адміністративного примусу, в тому числі спеціальних засобів, вогнепальної зброї, провадження за справами 

про адміністративні правопорушення, ліцензійно-до - звільну систему, порядок введення на території 

країни спеціальних режимів. На сучасному етапі розвитку суспільства поліцейське право має також 

визначати структуру та повноваження державних органів виконавчої влади, наділених поліцейськими 

функціями, слід відокремити норми, які захищали б права та свободи громадян від неправомірних дій 

органів, наділених поліцейськими функціями. До таких органів у нашій країні мають бути віднесені міліція 

(хоча, на наш погляд, термін «поліція» більше відповідає вже сформованій у нас правоохоронній системі, а 

для перейменування міліції в поліцію потрібен лише час), органи державної безпеки, податкові, митні, 

прикордонні служби, державні інспекції та громадяни, які виконують функції охорони громадського 

порядку та цивільного контролю. Перелік цих органів має бути вичерпний, і додатковими повноваженнями 

вони можуть бути наділені лише законодавцем. 

У сучасних умовах визначення організаційних і правових засад поліцейського права набуває особливого 

значення, що пов'язано з багатьма причинами, найголовнішими з яких є: 

реалізація значного обсягу функцій правоохоронними органами нашої країни. Так, зокрема МВС 

України фактично виконує всі правоохоронні функції, включаючи юридичний захист своїх працівників; 

покладення на працівників органів внутрішніх справ України значних за обсягом і значущістю 

повноважень: вони користуються статусом представника влади, який має застосувати заходи 

адміністративного примусу, фізичного впливу, спеціальні засоби та вогнепальну зброю. З огляду на це 



діяльність працівників органів внутрішніх справ має бути чітко регламентована, інакше вона може стати 

протиправною та незаконною; 

значна чисельність працівників органів внутрішніх справ і розгалуженість системи їх структурних 

підрозділів, а також високі вимоги до службової дисципліни, особливі умови проходження служби; 

забезпеченість поліцейськими засобами озброєння, спеціальною та іншою технікою, засобами зв'язку, 

протиправне застосування яких може порушити конституційні права та свободи людини і громадянина, 

викликати втягнення правоохоронних органів у політичну боротьбу для досягнення політичних цілей. 

Вирішенню цих питань заважає низка обставин, зокрема, недостатній ступінь законодавчого та 

нормативно-правового забезпечення правоохоронної діяльності. Значна кількість нормативно-правових 

актів, що регламентують діяльність міліції, роблять це не прямо, а опосередковано, причому часто не лише 

уточнюючи компетенцію міліції, а й покладаючи на неї нові обов'язки та повноваження, не визначаючи 

механізмів їх реалізації. 

Розв'язанню цих проблем сприятиме кодифікація поліцейського законодавства України, яке відповідало 

б вимогам, що ставляться Європейським Співтовариством до поліцейської діяльності та захисту прав та 

основних свобод людини і громадянина в умовах демократії. 

Отже, єдиного визначення науки поліцеїстики, її предмету та методології в науці європейських країн 

поки що немає, наразі вона перебуває на стадії становлення як самостійна і сучасна наука, існування якої 

обґрунтовується сучасною правоохоронною діяльністю України та Європи. 

 


